

**Отзыв на автореферат диссертации Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки)**

Диссертация Д.В. Романова посвящена сложной, клинически мало разработанной проблеме, находящейся на стыке специальностей – дерматологии и психиатрии. Актуальность изучения психических расстройств, обнаруживающих аффиinitет к кожному покрову, манифестирующих в отсутствие объективно диагностируемого дерматологического заболевания, однако сопровождающихся кожными симптомами по типу патомимии, не вызывает сомнений. Вопросы феноменологии, дерматологии, психопатологии, психологии, клинической гетерогенности, психосоматических закономерностей, эпидемиологии и терапии этих состояний («психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова» в дефиниции автора) редко попадают в поле зрения исследователей – их решение сопряжено с необходимостью преодоления междисциплинарных противоречий и реализации сбалансированного интегративного психосоматического подхода.

В автореферате диссертации автором в резюмированном виде приводятся результаты мультидисциплинарного исследования, обобщающие в пределах одной работы все вышеперечисленные (от феноменологии до терапии) аспекты проблемы. Новизна полученных данных бесспорна – впервые приводятся унифицированные психодерматологические характеристики обсуждаемых расстройств, базирующиеся на анализе соотношений дерматологических и психопатологических/психологических параметров, выполненном с акцентом на кожные патологические ощущения – коэнестезиопатии, рассматриваемые в качестве базисных нарушений. Не вызывает сомнений теоретическая значимость рецензируемой работы, в которой впервые сформулирована модель бинарной структуры изученных расстройств, согласно основному положению которой феноменологией коэнестезиопатий определяется как психопатология производных «вторичных» психических расстройств, так и клиническая картина дерматологических (соматовегетативных/артифициальных) проявлений.

Содержание диссертации, судя по автореферату, соответствует паспорту специальности «кожные и венерические болезни», поскольку область рецензируемого исследования сопряжена с «выявлением связи поражений кожи с заболеваниями других органов и систем», в данном случае – центральной нервной системы. Кроме того, данная диссертационная работа способствует совершенствованию диагностики психодерматологических расстройств с использованием клинических и других методов исследования, а также направлена на разработку новых методов и схем их лечения современными медикаментозными средствами и психотерапевтическими воздействиями. Соответственно, диссертация Д.В. Романова характеризуется высокой практической значимостью – автором разработана и протестирована единая психодерматологическая классификация изученных расстройств, способствующая оптимизации дифференциальной диагностики и повышающая эффективность комбинированной терапии указанных нарушений, включая организационные подходы для междисциплинарного взаимодействия врачей двух специальностей. Полученные данные открывают перспективы дальнейших фундаментальных исследований психодерматологических расстройств, включая поиск биологических маркеров, позволяющих оптимизировать диагностику выделенных в предложенной автором классификации клинических категорий и реализовать персонализированный подход к лечению.

Таким образом, диссертация Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленная на соискание ученой степени доктора

медицинских наук, является выполненной на актуальную тему законченной научной квалификационной работой, обладающей научной новизной, теоретической и практической значимостью, содержащей решение значимой для дерматологии и психиатрии проблемы психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, и соответствует критериям, изложенным в п. 9 положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки).

Заведующая курсом кожных и венерических болезней  
кафедры фундаментальной медицины медицинского факультета  
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский  
государственный университет»  
доктор медицинских наук, профессор

Ю.М. Криницына

Подпись профессора Ю.М.Криницыной заверяю:  
Ученый секретарь ученого совета  
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский  
государственный университет»  
кандидат химических наук

Е.А. Тарабан

Почтовый адрес: 630090, Новосибирская область, г.Новосибирск, ул. Пирогова, 2  
Телефон: +7(383)246-01-58, +7(383)223-20-07,  
E-mail: julia407@yandex.ru



17.11.2014